
που θα κάνετε, θα είναι πάντα προς τη σωστή κατεύθυνση. Είναι
εύκολο να πέσει κανείς σε µια παγίδα δραστηριότητας, στη ζού-
γκλα της ζωής, να δουλεύει όλο και σκληρότερα στην αναρρίχη-
ση της σκάλας της επιτυχίας και να ανακαλύψει κάποια στιγµή ό-
τι έχει φτάσει σε λάθος στόχο.

Συνήθεια 3: Put First things First
(Να βάζουµε προτεραιότητες). Βάλτε προτεραιότητες έχο-

ντας στο µυαλό σας τις παρακάτω ερωτήσεις:
1. Τι θα µπορούσατε να κάνετε (που δεν το κάνετε τώρα), το ο-

ποίο εάν συνέβαινε σε τακτική βάση θα προέκυπτε τεράστια θε-
τική διαφορά στην προσωπική σας ζωή ;

2. Ποιο πράγµα στην επαγγελµατική σας ζωή θα είχε παρόµοια
αποτελέσµατα ;

Η τρίτη συνήθεια είναι η πρακτική εκπλήρωση των συνηθειών
ένα και δύο. Η συνήθεια ένα λέει, “Είστε ο δηµιουργός. Είστε o
υπεύθυνος”. Η συνήθεια δύο είναι η πρώτη πνευµατική δηµιουρ-
γία, βασισµένη στη φαντασία, είναι η ικανότητα να οραµατίζεσαι
τι µπορείς να γίνεις. Η συνήθεια τρία είναι η δεύτερη δηµιουργία,
η φυσική δηµιουργία. Είναι η άσκηση της ανεξάρτητης βούλησης
προς µια κατεύθυνση επικεντρωµένη στις αρχές µας.

Τι είναι επείγον και τι σπουδαίο. Μια συνήθεια που µε
βοήθησε πολύ στη ζωή µου ήταν κάτι που µας έλεγαν στο πανε-
πιστήµιο, να ξεχωρίζουµε τι είναι επείγον και τι είναι σηµαντικό.
Αυτό το χρησιµοποίησα σε όλες τις φάσεις της ζωής µου, το χρη-
σιµοποιώ ακόµη και σήµερα και προσπάθησα να το µεταδώσω σε
όλους, όσους είχα επαφή µαζί τους. Αυτό έχει εφαρµογή ακόµη
και στον προγραµµατισµό για τις δουλειές του σπιτιού.

Το επείγον και το σπουδαίο περιγράφεται σε ένα γράφηµα µε
δύο άξονες, στους οποίους σηµειώνονται τα επείγοντα και τα ση-
µαντικά και χωρίζεται σε τέσσερα τέταρτα, όπως παραθέτω πα-
ρακάτω γιατί το θεωρώ πολύ σπουδαίο. Αυτό που είναι επείγον
και σηµαντικό παίρνει πρώτη προτεραιότητα, αυτό που είναι ση-
µαντικό αλλά όχι επείγον το προγραµµατίζουµε, αυτό που είναι ε-
πείγον αλλά όχι σηµαντικό το αναθέτουµε και όταν κάτι δεν είναι
ούτε επείγον ούτε σηµαντικό το διαγράφουµε από τις προτεραι-
ότητές µας.

Το να γνωρίζετε ότι πρέπει να ακούτε
ή το πώς να ακούτε, δεν αρκεί. Αν δεν ε-
πιθυµείτε να ακούτε, δεν θα γίνει συνή-
θεια. Η δηµιουργία µιας συνήθειας α-
παιτεί επιµονή και εργασία.

Oι παρακάτω επτά συνήθειες των ε-
ξαιρετικά αποτελεσµατικών ανθρώ-
πων ενσωµατώνουν πολλές από τις θε-
µελιώδεις αρχές της ανθρώπινης απο-
τελεσµατικότητας. Συγκεκριµένα, αντι-
προσωπεύουν την εσωτερίκευση «σω-
στών» αρχών στις οποίες στηρίζεται η
διαρκής ευτυχία και η επιτυχία. Παρεπι-
πτόντως έχω γράψει στο παρελθόν άρ-

θρα για ορισµένες από αυτές.

Συνήθεια 1: Be proactive (Να είµαστε προδραστικοί).

κάστοτε συνθηκών, µε βάση το συναίσθηµα.
Oι προδραστικοί άνθρωποι φέρνουν τον καιρό µε το µέρος

τους, δεν φοβούνται να δοκιµάσουν κάτι καινούργιο, αναγεννιού-
νται από τις αποτυχίες τους.

Η ανάληψη πρωτοβουλιών δεν ση-
µαίνει να είσαι πιεστικός, ενοχλητικός ή επιθετικός, αλλά ανα-
γνωρίζοντας την ευθύνη σου, να κάνεις τα πράγµατα να συµ-
βούν. Oι άνθρωποι που καταλήγουν σε καλές θέσεις εργασίας εί-
ναι οι προορατικοί. Βρίσκουν λύσεις στα προβλήµατα και δεν ψά-
χνουν προβλήµατα γενικά. Αναλαµβάνουν την πρωτοβουλία να
κάνουν ό,τι είναι απαραίτητο, να είναι συνεπείς στις αρχές τους
και να κάνουν τη δουλειά τους.

Τουναντίον οι αντιδραστικοί είναι «δεν µπορώ να κάνω τίποτα»,
«αυτός είµαι και δεν µπορώ να αλλάξω».

Κύκλος ανησυχιών και κύκλος επιρροής. Όλοι µας έ-
χουµε ένα ευρύ φάσµα ανησυχιών - για την υγεία, τα παιδιά, τα
προβλήµατα στην εργασία, το εθνικό χρέος, τον πυρηνικό πόλε-
µο κ.ά. Θα µπορούσαµε να διαχωρίσουµε τις ανησυχίες µας σε
δύο κατηγορίες· η µία ανήκει στον κύκλο ανησυχιών µας και η
άλλη στον κύκλο επιρροής µας. Στους κύκλους αυτούς υπάρ-
χουν µερικά πράγµατα πάνω στα οποία δεν έχουµε κανέναν έ-
λεγχο και µερικά που µπορούµε να κάνουµε κάτι. Θα πρέπει να
εστιάσουµε την προδραστικότητά µας στον κύκλο της 
επιρροής µας. Αυτό κάνουν οι επιτυχηµένοι.

Από την άλλη, οι προδραστικοί άνθρωποι λένε «Ας δούµε τις ε-
ναλλακτικές λύσεις µας, µπορώ να επιλέξω µια διαφορετική προ-
σέγγιση» και προσπαθούν να ελέγξουν την παρόρµησή τους.
Στη Χίο λέµε «θέλω τον γαµπρό µου να είναι προµηθεµένος πα-
ρά προκοµένος», π.χ. να κόβει ξύλα από το καλοκαίρι για τον χει-
µώνα.

Συνήθεια 2: Begin in the end in mind (Να έχουµε πάντα τον
στόχοστο µυαλό µας).

ριν από αρκετά χρόνια είχα
γράψει ένα άρθρο για τη δύ-

Σε όλη σχεδόν τη βιβλιογραφία σχετικά µε την επι-
τυχία, τα τελευταία 150 χρόνια, κεντρικό θέµα είναι
η ηθική του χαρακτήρα, δηλαδή η ακεραιότητα, η
ταπεινότητα, η πίστη, η µετριοπάθεια, το θάρρος, η
δικαιοσύνη, η υποµονή, η εργατικότητα, η απλότη-
τα, η σεµνότητα και ο χρυσός κανόνας, να µην κά-
νεις στους άλλους αυτά που δεν θέλεις να σου κά-
νουν. Ειδικότερα, λίγο µετά τον Α’ Παγκόσµιο Πόλε-
µο η κυρίαρχη οπτική για την επιτυχία µετατοπίστη-

“Των  φρονίµων  τα  παιδιά  πριν  ζυµώσουν  κοσκινίζουν”.  Από  µια 
άποψη,  σηµαίνει  ότι  είµαστε  υπεύθυνοι για τη ζωή µας. Η
συµπεριφορά µας είναι  συνάρτηση των αποφάσεών µας και όχι
των συνθηκών.
∆εν αφήνουµε πράγµατα στην τύχη και πάντα προγραµµατίζου-
µε. Oι ενέργειές µας είναι αποτέλεσµα της δικής µας συνειδητής
επιλογής, βασισµένες στις αξίες µας, και όχι αποτέλεσµα των ε-

στον χαρακτήρα τους.
O Albert Einstein παρατήρησε ότι: «Τα σοβαρά

προβλήµατα που αντιµετωπίζουµε δεν µπορούν να
λυθούν, αν µείνουµε στο ίδιο επίπεδο σκέψης που
είχαµε όταν τα δηµιουργήσαµε».
Συνεπώς, ο χαρακτήρας µας είναι µια σύνθεση των

συνήθειών µας, οι οποίες αποτελούν έναν ισχυρό
παράγοντα στη ζωή µας. Επειδή οι συνήθειες είναι
συνεπή, υποσυνείδητα µοτίβα, εκφράζουν διαρκώς
τον χαρακτήρα µας και προάγουν την αποτελεσµα-
τικότητά µας ή την αναποτελεσµατικότητά µας. Oι
συνήθειες έχουν επίσης µια τεράστια “έλξη βαρύτη-
τας”. Το “σπάσιµο” των βαθιά παγιωµένων, συνηθι-
σµένων τάσεων όπως η αναβλητικότητα, η ανυπο-
µονησία, η κρίση ή ο εγωισµός που παραβιάζουν βα-
σικές ανθρώπινες αρχές της ανθρώπινης αποτελε-
σµατικότητας συνεπάγονται αδυναµία θέλησης
ακόµη και για µικρές αλλαγές στη ζωή µας.

ναµη της συνήθειας, όπου ανέφερα ότι το 40% των
ενεργειών που κάνουν καθηµερινά οι άνθρωποι δεν
είναι τίποτα άλλο  παρά συνήθειες.  Συνήθεια είναι
η διαδικασία κατά την οποία το µυαλό µας
µετατρέπει σε αυτόµατη ρουτίνα µια σειρά από
ενέργειες που έχουν σχέση µε τη συµπεριφορά
µας και στις οποίες βασιζόµαστε καθηµερινά. Oι
επιστήµονες υποστηρίζουν  ότι ο ανθρώπινος
εγκέφαλος χρειάζεται ξεκούραση και ανάπαυλα
και οι συνήθειες επιτρέπουν στο µυαλό αυτό
ακριβώς: να ηρεµεί και να ασχολείται µε άλλες
παραγωγικές εργασίες.
Ένα θέµα πολύ κοινό που παρουσιάζεται σε όλα τα
στάδια της µόρφωσης και της επιµόρφωσης είναι
τα success stories, δηλαδή πώς ορισµένοι άν-
θρωποι έφτασαν ψηλά και µε ποιο τρόπο ορισµέ-
νοι από αυτούς άλλαξαν τη ζωή µας. Στη συνέχεια
γίνεται µία περίληψη των θετικών στοιχείων αυτών
των ανθρώπων, τα οποία προβάλλονται ως παρά-
δειγµα προς µίµηση.

κε στην Ηθική της Προσωπικότητας. Η επιτυχία
έγινε περισσότερο µια συνάρτηση της
προσωπικότητας, της δηµόσιας εικόνας, της
στάσης και της συµπεριφοράς, των δεξιοτήτων
και  των  τεχνικών που “λιπαίνουν” τη διαδικασία
της ανθρώπινης αλληλεπίδρασης. Τα στοιχείατης
Ηθικής Προσωπικότητας είναι βοηθητικά  και 
µερικές  φορές καθοριστικά για  την επιτυχία.  Όµως 
είναι δευτερεύοντα, όχι κύρια χαρακτηριστικά. Επί-  
σης  πολλοί  άνθρωποι  µε  δευτερεύον  µεγαλείο 
-δηλαδή κοινωνική αναγνώριση για τα ταλέντα τους-
 στερούνται πρωτογενούς µεγαλείου ή καλοσύνης

Πάρε πρωτοβουλίες.

Το να ξεκινάτε κάτι γνωρίζοντας ποιος είναι ο τελικός σας
στόχος, σηµαίνει ότι ξεκινάτε έχοντας σαφή αντίληψη του
προορισµού σας. Πρέπει να γνωρίζετε πού πηγαίνετε ώστε να
καταλάβετε καλύτερα πού βρίσκεστε τώρα. Έτσι τα βήµατα



Η ανανέωση της πνευµατικής διάστασης πρέ-
πει να έχει κυρίαρχο ρόλο στη ζωή σας. Είναι πο-
λύ σχετική µε τη συνήθεια δύο. Η πνευµατική α-
νανέωση χρειάζεται µια επένδυση χρόνου. Αλλά
είναι µια ακόµη δραστηριότητα που συχνά δεν έ-
χουµε χρόνο να αφιερώσουµε.

Το µεγαλύτερο µέρος της ψυχικής µας ανά-
πτυξης και της πειθαρχηµένης µάθησης προέρ-
χεται από την επίσηµη εκπαίδευση. Αλλά µόλις
τελειώσαµε µε την αναγκαστική πειθαρχία του
σχολείου, πολλοί από εµάς, αφήσαµε το µυαλό
µας να ατροφήσει. Αντίθετα, σπαταλάµε τον
χρόνο µας παρακολουθώντας τηλεόραση.
∆εν υπάρχει καλύτερος τρόπος για να ενηµερώ-
νεστε και να διευρύνετε τους ορίζοντές καθηµε-
ρινά, από το να διαβάζετε π.χ. ιστορία ή λογοτε-
χνία. Αυτή είναι µια άλλη “επένδυση µε υψηλή α-
πόδοση”. Σκεφτείτε ότι έτσι µπορείτε να µπαίνε-
τε στα καλύτερα µυαλά που υπάρχουν τώρα ή υ-
πήρξαν ποτέ στον κόσµο.

Το γράψιµο είναι ένας άλλος αποτελεσµατικός
τρόπος για να “ακονίσετε” τα πνευµατικά σας ό-
πλα.

Και εδώ τελειώσαµε µε τις 7 συνήθειες. Όµως
η ταπεινότητά µου θα προσθέσει ακόµη δύο και
θα γίνουν 9, µιας και πάντα µε ενέπνεαν οι Εννέα
Μούσες.

8. Αποτελεσµατική εργατικότητα.
Το να εργάζεσαι και να έχεις την ικανοποίηση ό-
τι µε την εργασία σου συµµετέχεις στο κοινωνικό
σύνολο.

9. ∆εκτικότητα.
Να προσπαθείς να µαθαίνεις από τους πάντες, α-
κόµη και από τους ανταγωνιστές-εχθρούς σου,
όπως είπε και ο Αριστοφάνης, «αλλά απ’ εχθρών
δήτα πολλά µανθάνουσιν οί σοφοί».

Αφού φτάσαµε στον αριθµό 9, προσθέτω µία α-
κόµη ανεκτίµητη συνήθεια, για να γίνουν 10, κα-
τά τις ∆έκα Εντολές. Πρόκειται για την ικανότη-
τα, όχι απλά να συµπαραστεκόµαστε στον άλλο,
αλλά να µπαίνουµε στη θέση του. Αναφέροµαι
στην

10. Ενσυναίσθηση
Το να πονάµε µε τον πόνο και να χαιρόµαστε µε
τη χαρά του άλλου, σηµαίνει αυτό που λέει η λέ-
ξη: εν-συναίσθηση. Είναι αυτό που λέµε λαϊκά
«να µπαίνεις στα παπούτσια του άλλου». Η ενσυ-
ναίσθηση για την Εκκλησία είναι αρετή, εξού και
η σύνδεση µου µε τις 10 Εντολές.

Συνοψίζοντας, θα πρότεινα να µελετήσετε αυ-
τές τις συνήθειες, γιατί το φάσµα της χρήσης
τους είναι καθολικό, µας αφορά όλους και σί-
γουρα αυξάνει την αυτοπεποίθησή µας. Εργα-
στείτε, συγκεντρωθείτε, γίνετε δεκτικοί και µέ-
ρος της λύσης, όχι του προβλήµατος, όταν κάνε-
τε λάθος, παραδεχτείτε το, διορθώστε το και µά-
θετε από αυτό, επικεντρωθείτε σε πράγµατα που
ελέγχετε, µη σταµατάτε να ακονίζετε το “πριόνι”
σας και µπείτε στη θέση των άλλων. Μην ξεχνά-
τε ότι οι συνήθειες ταυτόχρονα µας ωριµάζουν
και µας κάνουν να αισθανόµαστε νεότεροι.

Πηγές: Stephen R. Convey, The Seven Habits of Highly Effective People, Άλλαν
Περσυ, ΕΡΜΑΝ ΕΣΣΕ, 66 Μαθήµατα φιλοσοφίας, Μπάρµπα-Google.

Η ενεργητική ακρόαση είναι σηµαντική, επειδή σας δίνει ακριβή δε-
δοµένα για να εργαστείτε.

Καθώς µαθαίνετε να ακούτε ενεργά τους άλλους ανθρώπους, θα α-
ντιλαµβάνεστε γρηγορότερα τι εννοούν οι συνοµιλητές σας.

Το να µάθετε πώς να γίνετε κατανοητοί είναι το δεύτερο µισό της
πέµπτης συνήθειας και εξίσου κρίσιµο για την επίτευξη λύσεων Win-
Win. Η επιδίωξη να γίνεις κατανοητός απαιτεί να υπολογίζεις τους άλ-
λους και, συν τοις άλλοις, απαιτεί υποµονή και κουράγιο. Το Win-Win
αξιώνει υψηλό βαθµό και των δύο.

Προσπαθήστε να γίνεστε κατανοητοί και µη βιάζεστε να απαντήσε-
τε. Πρόσφατα άκουσα µια οµιλία γι’ αυτό το θέµα και µάλιστα έµαθα
κάτι καινούργιο, που εγώ τουλάχιστον δεν είχα ακούσει ποτέ: Πρίν α-
παντήσετε, ειδικά σε σοβαρά θέµατα, µετρήστε έξι ανάσες. Βέβαια
κάποιοι το επεκτείνουν και λένε Sleep on it, που σηµαίνει “να το σκε-
φτείς αρκετά”.

Συνήθεια 6: Synergy (Συνέργεια).
Με το να εφαρµόζουµε τις προηγούµενες συνήθειες έχουµε ήδη προ-
ετοιµαστεί για τη συνήθεια της συνέργειας. Αν την έχουµε πραγµα-
τικά κατανοήσει και έχει γίνει κτήµα µας, η συνέργεια είναι η ση-
µαντικότερη κίνηση στη ζωή µας. Το πραγµατικό τεστ για την επι-
τυχή εφαρµογή του συνόλου των προηγούµενων συνηθειών είναι η
συνέργεια.

O συµβιβασµός είναι η θέση που συνήθως λαµβάνεται, δηλαδή 1 +
1 = 1½. Και οι δύο δίνουν και παίρνουν. Παράγει µια χαµηλή µορφή
Win-Win. Όµως, συνεργασία-συνέργεια σηµαίνει ότι το 1 + 1 µπορεί
να γίνει ίσο µε 8, 16 ή ακόµη και 1.600. Η υψηλή θέση της συνεργα-
τικής εµπιστοσύνης παράγει καλύτερες λύσεις από τις αρχικά προ-
τεινόµενες και όλα τα µέρη το γνωρίζουν. Το συνεργατικό πνεύµα ε-
νισχυµένο µε την ψυχική εµπιστοσύνη έχει θετικότερα αποτελέσµατα
από τα αρχικώς αναµενόµενα για όλα τα εµπλεκόµενα µέρη.

Τέλος η συνέργεια έχει σαν αποτέλεσµα την ικανοποίηση όλων, α-
νεξαιρέτως, των συµµετεχόντων.

Συνήθεια 7: Sharpen the saw (Ακονίστε τα πριόνια σας)
Και αυτή τη συνήθεια την έχω ενστερνιστεί από µικρό παιδί, από τα
δεκαπέντε µου, και είµαι θιασώτης της. Την ονοµάζω επιµόρφωση-ε-
πιµόρφωση-επιµόρφωση κατά τον ίδιο τρόπο που ο Εβραίος λέει ότι
τρία πράγµατα πρωτεύουν για να ανοίξει µαγαζί: τοποθεσία, τοποθε-
σία, τοποθεσία.

O τίτλος έχει σχέση µε το παρακάτω παράδειγµα. Κάποιος παρα-
κολουθούσε έναν ξυλοκόπο που ταλαιπωρούνταν να κόψει ένα δέ-
ντρο µε ένα στοµωµένο πριόνι και του είπε, «γιατί δεν ακονίζεις το
πριόνι σου;» και ο ξυλοκόπος τού απάντησε «γιατί δεν έχω χρόνο». O
χρόνος που χρειαζόταν για να το ακονίσει θα ήταν ελάχιστος, π.χ.
10”, ενώ χρειάστηκε τρεις ώρες παραπάνω και κουράστηκε πολύ πε-
ρισσότερο. Θα πρέπει να έχουµε ακονισµένο το “πριόνι” µας πάντα.

διατηρεί και να ενισχύει την ικανότητά σας να εργάζεστε, να
προσαρµόζεστε και να απολαµβάνετε, «νούς υγιής εν σώµατι υγιεί».
Η άσκηση είναι µία από τις δραστηριότητες υψηλής µόχλευσης
που οι περισσότεροι από εµάς δεν κάνουν µε συνέπεια, γιατί δεν
είναι επείγουσα.
Και επειδή δεν το κάνουµε, αργά ή γρήγορα, βρισκόµαστε να
ασχολούµαστε µε τα προβλήµατα υγείας και τις κρίσεις που
έρχονται ως φυσικό αποτέλεσµα της αµέλειάς µας.

Συνήθεια 5: Seek first to understand then to be understood
(Να προσπαθείτε να κατανοήσετε πρώτα  και  µετά  να  γίνετε 
κατανοητοί).
Σε όλα τα σεµινάρια πωλήσεων που έχω περάσει, µας εκπαίδευαν να
είµαστε ενεργοί ακροατές, να ενδιαφερόµαστε και να κοιτάµε τον πε-
λάτη-συνοµιλητή στο πρόσωπο, για να καταλάβουµε τι θέλει και να
τον βεβαιώσουµε για το ενδιαφέρον µας. Επιτυχηµένοι είναι οι καλοί
ακροατές.

Συνήθεια 4: Think Win - Win (Αµοιβαίο όφελος).
Το Win-Win δεν είναι απλά µια τεχνική, είναι µια φιλοσοφία και έ-
να πρότυπο ανθρώπινης αλληλεπίδρασης. Είναι ο χώρος του
µυαλού και της καρδιάς, στα οποία συνεχώς ψάχνουµε για αµοι-
βαίο όφελος σε όλες τις ανθρώπινες αλληλεπιδράσεις. ∆εν είναι
ο τρόπος σου ή ο δικός µου, είναι ένας καλύτερος και αξιακά α-
νώτερος τρόπος.

O χαρακτήρας είναι το θεµέλιο του Win-Win. Υπάρχουν τρία χα-
ρακτηριστικά γνωρίσµατα για το πρότυπο Win-Win:
• Ακεραιότητα - οι αξίες που θέτετε στον εαυτό σας.
• Ωριµότητα - η ισορροπία ανάµεσα στο θάρρος και τη σύνεση.
•Αντίληψη αφθονίας - υπάρχει πληθώρα ευκαιριών για όλους.

Oυσιαστικά η συνήθεια 7 διατηρεί και ενισχύει το µεγαλύτερο
πλεονέκτηµα που έχετε εσάς. Ανανεώνει τις τέσσερις διαστάσεις
της υγείας σας: σωµατική, πνευµατική, ψυχική και κοινωνική/συναισθη - 
µατική, ώστε να έχετε έτοιµα τα όπλα σας για να τα χρησιµοποιή- 
σετε.
Ασκήστε το σώµα σας σε τακτική βάση, κατά τρόπο που να


